

马克思说,时间是人类发展的空间。中华人民共和国迎来75周年华诞。这75年,在中华文明浩瀚的“历史时间”中,注定是一段壮丽的“历史时间”。

对于时间,习近平总书记有着深邃的思考和深刻的自觉:以大时间观思考过去现在未来,于长时间轴谋划治国理政,用辩证法把握运用时间,将宝贵时间献给祖国和人民……

时光无言,映照赤诚初心,绘就恢宏史诗。

## (一)“我无时无刻不提醒自己,要有这样一种历史感”

北京中轴线,犹如一条历史之脊纵贯古今,天安门广场正中,人民英雄纪念碑巍然矗立。

1949年9月30日,开国大典前一天,人民英雄纪念碑奠基。2014年8月,十二届全国人大常委会第十次会议通过决定,将纪念碑奠基日确定为人民共和国的烈士纪念日。

此后,每年这一天,习近平总书记等党和国家领导人都会来到这里,怀着崇敬的心情拾级而上,沿着基座缓缓绕行,瞻仰人民英雄纪念碑。

纪念碑基座上的浮雕,仿佛凝固的时间——虎门销烟、金田起义、武昌起义、五四运动、五卅运动、南昌起义、抗日游击战争、胜利渡长江……

那些毅然奋起的呐喊,那些坚毅笃定的目光,那些慨然前行的身躯,清晰刻画出一个伟大民族百折不挠、自强不息的精神气质。

历史,并非直线匀速行进的时间过程。在国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘的日子里,“仿佛时间的流逝,独与我们中国无关”。

习近平总书记深刻指出:“近代以后,中华民族被各种内忧外患耽误的时间太多了,因此中国人民始终有着超乎寻常的紧迫感、时代感。”

天地转,光阴迫。天翻地覆慨而慷。

30多年前,在《摆脱贫困》的《跋》中,习近平同志这样写道:

“励精图治,发愤图强,以中国的繁荣昌盛为己任,尽短时间使整个国家‘脱贫’,尽短时间使中国立于发达国家之林,才是更为紧迫、更为切实的思想和行动。”

“尽短时间”,“尽短时间”……从中,我们不难读出一时追赶时间的“紧迫感、时代感”。

由此,我们更能深刻感受这一幕的深远考量——

2012年11月,刚当选中共中央总书记的习近平,带领新一届中央领导集体成员来到国家博物馆,参观《复兴之路》基本陈列。

驻足于时间的长卷,习近平总书记以“中国梦”点明近代以来中国人民的奋斗主题。这一响亮的宣示,极大激发了人们创造历史伟业的主动精神。

“为了实现中华民族伟大复兴的中国梦,我们必须同时时间赛跑、同历史并进。”

江河之所以能冲开绝壁夺隘而出,是因为积聚了千里奔涌、万壑归流的洪荒伟力。

由此,我们更能深刻感受这一幕的动人力量——

2016年盛夏,贺兰山畔。习近平总书记来到宁东能源化工基地考察。工人们涌到高高的作业平台上,齐声向总书记问好。热情洋溢,感人至深。

总书记触景生情,对大家说:“社会主义是干出来的”“中华民族积蓄的能量太久了,要爆发出来去实现伟大的中国梦”。

泱泱中华,历史何其悠久,文明何其博大。“我们从哪里来?我们走向何方?中国到了今天,我无时无刻不提醒自己,要有这样一种历史感……”

历史的厚度,决定了攀登的高度。

# 习近平的时间观

由此,我们更能深刻感受这一幕的深远意涵——

2024年金秋,秦岭脚下,高台门阙式的陕西宝鸡青铜器博物院气势恢宏。

博物院内,在国宝级青铜器何尊前,习近平总书记停下脚步,沿着玻璃展柜缓缓环绕一周,久久注视。

何以中国?三千多年前,“中国”镌刻于何尊内底;三千多年后,“中国”镌刻在每一个华夏儿女的心底,成为我们的自信之基、力量之源。

## (二)“我们对时间的理解,是以百年、千年为计”

“这就是时间感啊!”小兴安岭深处,久久仰望一棵擎天红松,习近平总书记感叹道。

湘江之畔,广西毛竹山村800多年的酸枣树,他看了又看:“我是对这些树龄很长的树,都有敬畏之心。”

蜀道蜿蜒,参天古柏下,他驻足凝望:“在这里可以得到很多启示,挖掘出很多意义,对自然要有敬畏之心。”

由树而观时间,思当下、谋未来。今日的中华大地上,历史与空间的经纬交织中,长时间维度、大历史格局鲜明而深刻。

从治水观治国:“历史上很多兴和衰都是连着发生的。要想国泰民安、岁称年丰,必须善于治水。”

2024年9月,站在“黄河第一桥”中山桥上,习近平总书记凭栏远眺、凝神沉思。上游的甘肃兰州,中游的河南郑州,入海口的山东东营……这些年,他一次次驻足于黄河之畔、擘画大河之治。

10多年间30多次深入沿黄省区考察,5年间连续主持召开3场专题座谈会,胸怀的正是“事关中华民族伟大复兴和永续发展的千秋大计”。

保护与发展,当下与长远,抉择无时不在。推动长江“十年禁渔”,“共抓大保护,不搞大开发”,为的是一江碧水浩荡东流;以“百年大计”的眼光谋划教育强国建设,为的是确保我们的事业后继有人;本着对民族和历史负责的态度,以“千年大计、国家大事”的气魄起笔雄安新区……

时空格局的宏阔,决定了时代蓝图的壮丽。

新中国用几十年的时间走过了西方发达国家几百年走过的历程。置身“压缩时空”,人们对发展的期盼尤为迫切。

上世纪90年代,时任福州市委书记习近平经过深入调研、反复酝酿,主持编制了《福州市20年经济社会发展战略设想》,系统谋划了福州3年、8年、20年经济社会发展的目标、步骤、布局、重点等,被称为“‘3820’战略工程”。

当地干部评价:“一任市委书记也就5年,习总书记却做20年的规划,谋划福州跨世纪发展。”

对此,习近平同志有着深远思考:“一个城市的发展,不仅要考虑中长期10年、20年的发展目标,还得考虑到要有远期30年、50年甚至上百年的发展目标……”

不谋万世者,不足谋一时。

“恐怕再有三十年的时间,我们才会在各方面形成一整套更加成熟、更加定型的制度。”邓小平同志1992年南方谈话中提出的这个时间节点,萦绕在习近平总书记的脑海中。

在一次面对“关键少数”的会议上,他将自己的思考娓娓道来:

“从世界历史角度看,经过长期剧烈的社会变革之后,一个政权要稳定下来,一个社会要稳定下来,必须加强制度建设,而形成比较完备的一套制度往往需要较长甚至很长的历史时期。”

(下转第二版)

# 历史的车轮谁都无法阻挡

## ——二论学习贯彻习总书记在庆祝中华人民共和国成立75周年招待会上重要讲话

■本报评论员

“实现祖国完全统一,是海内外中华儿女的共同心愿,是大势所趋,民心所向,历史的车轮谁都无法阻挡!”在庆祝中华人民共和国成立75周年招待会上,习总书记从强国建设、民族复兴的战略全局出发,对扎实推进“一国两制”实践和祖国统一大业提出明确要求,发出了全体中华儿女的共同心声,宣示了全体中华儿女对实现祖国完全统一的坚强决心和坚定信念,必将鼓舞和激励港澳同胞与祖国人民同心同德、共创中华民族绵长福祉,共享民族复兴伟大荣光。

中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化,是走和平发展道路的现代化。实现中华民族伟大复兴,是包括香港同胞、澳门同胞、台湾同胞在内的全体中华儿女的共同愿望。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央全面准确、坚定不移贯彻“一国两制”“港人治港”“澳人治澳”、高度自治的方针,推动香港进入由乱到治走向由治及兴的新阶段,香港、澳门保持长期繁荣稳定发展的良好态势;提出新时期解决台湾问题的总方略,促进两岸交流合作,牢牢把

握两岸关系主导权和主动权。实践证明,扎实推进“一国两制”实践和祖国统一大业,符合港澳同胞利益,符合国家根本利益,符合全体中华儿女共同愿望。

“遵道而行,但到半途须努力;会心不远,要登绝顶莫辞劳”。经过75年的艰苦奋斗,中国式现代化已经展开壮美画卷并呈现出无比光明灿烂的前景。我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标,也更有条件、更有信心、更有能力完成祖国统一大业。同时,前进道路不可能一马平川,必定会有艰难险阻,可能遇到风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验。我们要居安思危、未雨绸缪,紧紧依靠全党全军全国各族人民,坚决战胜一切不确定难预料的风险挑战。任何困难都无法阻挡中国人民前进的步伐!

面向未来,我们要全面准确、坚定不移贯彻“一国两制”“港人治港”“澳人治澳”、高度自治的方针,坚定不移维护和促进香港、澳门长期繁荣稳定。必须清醒认识到,“和平统一、一国两制”方针是实现两岸统一的最佳方式,对两岸同胞和中华民族最有

利。要坚持贯彻新时代党解决台湾问题的总体方略,牢牢掌握两岸关系主导权和主动权,坚定不移推进祖国统一大业。“台独”分裂是祖国统一的最大障碍,是民族复兴的严重隐患。我们坚持以最大诚意、尽最大努力争取和平统一的前景,但决不承诺放弃使用武力,保留采取一切必要措施的选项,这针对的是外部势力干涉和极少数“台独”分裂分子及其分裂活动,绝非针对广大台湾同胞。国家统一、民族复兴的历史车轮滚滚向前,祖国完全统一一定要实现,也一定能够实现!

实现祖国完全统一,是全体中华儿女共同心愿,是中华民族根本利益所在,也是人民军队的神圣使命。人民军队有信心有能力粉碎任何破坏国家统一、分裂国家的活动,有信心有能力维护国家主权、安全、发展利益,有信心有能力维护香港、澳门长期繁荣稳定。全军要始终坚持党的绝对领导,坚持底线思维,增强忧患意识,强化使命担当,保持全时待战、随时能战的高度戒备状态,练就克敌制胜的过硬本领,扎实做好军事斗争准备,以坚如磐石的意志和强大能力,坚决捍卫国家主权和领土完整。



# 国旗飘扬,映照炽热爱国心

——天安门广场国旗升旗仪式侧记

■石雪峰 汤承焯 本报记者 钱晓虎

## 开栏的话

甲辰金秋,新中国迎来75周年华诞。国庆假期,广大官兵坚守岗位、枕戈待旦,忠诚守护祖国和平安宁。训练执勤间隙,各部队开展丰富多彩、各具特色的庆祝活动

动,共同祝福伟大祖国繁荣昌盛。从今天起,本报开设“祝福祖国 强军有我”专栏,展现广大官兵深厚的家国情怀和昂扬的精神风貌。敬请关注。



全场肃静。军乐团奏响雄壮的旋律,升旗手张威奋力挥动右臂,鲜艳的五星红旗迎风飘展……

“向国旗——敬礼!”洪亮的口令伴随着庄严的《义勇军进行曲》响彻广场,现场群众高唱国歌。迎着清晨第一缕阳光,鲜艳的五星红旗冉冉升起。

75年栉风沐雨,伟大祖国发生了翻天覆地的变化;75年风云激荡,党带领人民书写了一部波澜壮阔、气势恢宏的英雄史诗。

46秒后,五星红旗升至旗杆顶端。军乐团奏响《歌唱祖国》的动人旋律,和平鸽振翅高飞,彩色气球徐徐升起,现场群众和着节奏放声歌唱,挥舞国旗高喊“我爱中国”“祖国万岁”,欢呼声、掌声经久不息……

此时此刻,广袤的神州大地上空,同一面旗帜迎风飘扬。

此时此刻,无数的中华儿女心中,同一个信仰更加坚定。

步伐铿锵,动人心魄,国歌嘹亮、振奋人心。人群中,一名中年军官的眼角有些湿润。他叫尹鹏,来自陆军某部,昨天参加了向人民英雄敬献花篮仪式。“精忠报国”是刻在骨子里的信念,这次专门和父母相约“云端”,全家共同祝福共和国75周年华诞。

6时6分,高亢激昂的升旗号角划破长空,天安门广场瞬间安静下来,现场群众不约而同将目光投向金水桥。

6时7分,铿锵有力的脚步声,96名国旗护卫队员从天安门中心拱形城门走来,迈着整齐的步伐,沿着中轴线,踏上金水桥,穿过长安街,精神抖擞,气势如虹。

6时11分,东方天际线红晕泛起,

纷纷按下快门,记录下一幕幕感人瞬间。对许多人而言,在天安门广场观看升旗仪式,是对祖国繁荣富强最深情祝福、最真挚的告白。

奋斗者,正青春。同舟奋楫,砥砺前行,我们一定会迎来更加灿烂的明天!

(本报北京10月1日电)

上图:升旗仪式现场。

周 辉摄



国庆前夕,空军航空兵某旅组织飞行训练。

本报特约通讯员 卓灵鹏摄